PhÇn hai 
KiÕn thøc träng t©m
Ch­¬ng 1. ESTE - LIPIT

I. KiÕn thøc träng t©m
- N¾m v÷ng c«ng thøc cÊu t¹o cña este (phÇn gèc, phÇn chøc) ( tÝnh chÊt cña este.

- HiÓu c¸c kh¸i niÖm lipit, chÊt bÐo, xµ phßng, chÊt tÈy röa tæng hîp.

- BiÕt râ c¸c øng dông cña este, chÊt bÐo, chÊt giÆt röa…

- HiÓu râ mèi liªn hÖ gi÷a hi®rocacbon vµ c¸c dÉn xuÊt cña hi®rocacbon.

A. Este 

1. CÊu t¹o ph©n tö cña este ®¬n chøc 
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(liªn kÕt ( trong nhãm C=O bÒn, nªn khã cho ph¶n øng céng) 

2. Gäi tªn 

Tªn este = tªn gèc hi®rocacbon + tªn gèc axit   
3. TÝnh chÊt 
C¸c este th­êng lµ c¸c chÊt láng dÔ bay h¬i, Ýt tan trong n­íc, cã mïi th¬m ®Æc tr­ng.

( Ph¶n øng thñy ph©n : 

- M«i tr­êng axit : 
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- M«i tr­êng kiÒm : (ph¶n øng xµ phßng ho¸)
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Chó ý : 

- Khi thñy ph©n c¸c este cña phenol :
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- Khi thñy ph©n mét sè este ®Æc biÖt :
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( Ph¶n øng khö :
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( TÝnh chÊt kh¸c : c¸c este cã gèc hi®rocacbon kh«ng no cã thÓ cho ph¶n øng céng (víi hi®ro, halogen...) vµ ph¶n øng trïng hîp t¹i gèc hi®rocacbon.

4. §iÒu chÕ 
( 
RCOOH + R’OH 
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(Muèn c©n b»ng ho¸ häc chuyÓn dÞch theo chiÒu t¹o ra este, nªn lÊy d­ axit hoÆc ancol vµ ch­ng cÊt ®Ó t¸ch este ra khái hçn hîp).
( Phenol kh«ng cho ph¶n øng este ho¸ víi c¸c axit, chØ cho ph¶n øng este ho¸ víi c¸c anhi®rit axit (hay clorua axit)
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5. øng dông 

Este dïng lµm dung m«i, thuû tinh h÷u c¬, chÊt dÎo, keo d¸n, chÊt ho¸ dÎo, d­îc phÈm. Mét sè este cã mïi th¬m hoa qu¶ ®­îc dïng trong c«ng nghiÖp thùc phÈm vµ mÜ phÈm. 
B. Lipit 

1. Kh¸i niÖm 
– Lipit lµ c¸c hîp chÊt h÷u c¬ phøc t¹p gåm : chÊt bÐo, s¸p, sterit, photpholipit...
Trong ch­¬ng tr×nh phæ th«ng chØ xÐt chÊt bÐo.
– ChÊt bÐo lµ trieste cña glixerol víi c¸c axit monocacboxylic cã m¹ch C dµi (th­êng ( C12 ) kh«ng ph©n nh¸nh, gäi chung lµ triglixerit.

2. CÊu t¹o ph©n tö cña chÊt bÐo : 
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(R1, R2, R3 lµ c¸c gèc hi®rocacbon no hay kh«ng no, gièng nhau hay kh¸c nhau)

( lµ este 3 chøc nªn cã c¸c tÝnh chÊt nh­ este.
3. TÝnh chÊt 
a) TÝnh chÊt vËt lÝ 
– ChÊt bÐo r¾n (mì) : chøa chñ yÕu c¸c gèc axit bÐo no.

– ChÊt bÐo láng (dÇu) : chøa chñ yÕu c¸c gèc axit bÐo kh«ng no.

– Kh«ng tan trong n­íc, dÔ tan trong dung m«i h÷u c¬.

b) TÝnh chÊt ho¸ häc 
– Ph¶n øng thñy ph©n trong m«i tr­êng axit : (chËm, thuËn nghÞch) 

   ( glixerol vµ c¸c axit bÐo.
– Ph¶n øng thñy ph©n trong m«i tr­êng kiÒm : (nhanh, mét chiÒu)

      ( glixerol vµ muèi natri hay kali cña c¸c axit bÐo (lµ xµ phßng).

– Ph¶n øng hi®ro ho¸ : ®Ó chuyÓn chÊt bÐo láng thµnh chÊt bÐo r¾n

VÝ dô :
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    Triolein (láng)

 
   Tristearin (r¾n)

– Ph¶n øng oxi ho¸ : ChÊt bÐo ®Ó l©u trong kh«ng khÝ, th× c¸c gèc axit kh«ng no bÞ oxi ho¸ chËm t¹o thµnh c¸c an®ehit cã mïi khã chÞu.

Chó ý : 

+ ChØ sè xµ phßng ho¸ lµ sè miligam KOH cÇn dïng ®Ó xµ phßng ho¸  triglixerit vµ trung hßa axit bÐo tù do cã trong 1 gam chÊt bÐo.

+ ChØ sè axit ho¸ lµ sè miligam KOH cÇn dïng ®Ó trung hßa axit bÐo tù do cã trong 1 gam chÊt bÐo.

4. Vai trß vµ øng dông 
– Sù chuyÓn ho¸ chÊt bÐo trong c¬ thÓ
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– øng dông : Dïng ®Ó s¶n xuÊt xµ phßng, glixerol, chÊt dÎo, mÜ phÈm, thuèc næ, thùc phÈm...
C. ChÊt giÆt röa 
	Kh¸i niÖm
	ChÊt giÆt röa lµ c¸c chÊt khi dïng cïng víi n­íc th× lµm s¹ch c¸c vÕt bÈn trªn c¸c vËt r¾n mµ kh«ng ph¶n øng víi chÊt bÈn

	Ph©n lo¹i
	Xµ phßng
Muèi Na+ vµ K+ cña c¸c axit bÐo
	ChÊt giÆt röa tæng hîp
Muèi ankyl sunfat, ankyl sunfonat hay ankyl benzensunfonat

	§Æc ®iÓm cÊu t¹o
	§Çu ­a n­íc – §u«i kÞ n­íc
	§Çu ­a n­íc – §u«i kÞ n­íc

	¦u ®iÓm
	Ýt g©y h¹i cho da, kh«ng g©y « nhiÔm m«i tr­êng (bÞ vi khuÈn ph©n hñy) 
	Dïng ®­îc trong n­íc cøng v× Ýt t¹o kÕt tña víi Ca2+, Mg2+

	Nh­îc ®iÓm
	Kh«ng dïng ®­îc trong n­íc cøng v× t¹o kÕt tña víi Ca2+, Mg2+
	Kh«ng bÞ vi khuÈn ph©n hñy ( g©y « nhiÔm m«i tr­êng


* ChÊt tÈy mµu : cã ph¶n øng ho¸ häc víi chÊt bÈn.

 Th­êng lµ c¸c chÊt cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh nh­ : n­íc Gia-ven, n­íc clo, khÝ SO2,...
D. Mèi liªn hÖ gi÷a hi®rocacbon vµ c¸c dÉn xuÊt

1. Mèi liªn hÖ gi÷a c¸c lo¹i hi®rocacbon 
– ChuyÓn hi®rocacbon no thµnh kh«ng no vµ th¬m :
+ Ph­¬ng ph¸p ®Ò hi®ro ho¸ :
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+ Ph­¬ng ph¸p cracking :



[image: image21.wmf]n2n2

CH

+

 
[image: image22.wmf]o

xt,t

¾¾¾®

 
[image: image23.wmf]x2x2y2y

CHCH

+

+

 (x + y = n)
– ChuyÓn hi®rocacbon kh«ng no vµ th¬m thµnh no :
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2. Mèi liªn hÖ gi÷a hi®rocacbon vµ dÉn xuÊt chøa oxi 
a) ChuyÓn hi®rocacbon trùc tiÕp thµnh dÉn xuÊt chøa oxi 
– Oxi ho¸ hi®rocacbon ë ®iÒu kiÖn thÝch hîp :
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– Hi®rat ho¸ ankin : 
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C¸c ankin kh¸c khi céng n­íc t¹o ra xeton (chó ý quy t¾c Maccopnhicop) :
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b) ChuyÓn ho¸ th«ng qua dÉn xuÊt halogen 
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c) ChuyÓn ancol vµ dÉn xuÊt halogen thµnh hi®rocacbon 
– T¸ch n­íc tõ ancol thµnh anken : chó ý quy t¾c Zaixep 
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– T¸ch HX tõ dÉn xuÊt halogen thµnh anken : chó ý quy t¾c Zaixep 
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d) ChuyÓn ho¸ gi÷a c¸c dÉn xuÊt chøa oxi

– Ph­¬ng ph¸p oxi ho¸ (+ CuO, O2, [Ag(NH3)2]OH, Cu(OH)2 , to) :
+ Oxi ho¸ nhÑ ancol bËc 1 ®­îc an®ehit (oxi ho¸ m¹nh ®­îc axit)
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 R – CH = O + Cu + H2O


R – CH = O + H2O2 
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+ Oxi ho¸ nhÑ ancol bËc 2 ®­îc xeton (oxi ho¸ m¹nh ®­îc axit)
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– Ph­¬ng ph¸p khö (+ H2, LiAlH4) :
Víi an®ehit vµ xeton : dïng chÊt khö lµ H2
+ Khö an®ehit ®­îc ancol bËc 1 :


R – CH = O + H2 
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+ Khö xeton ®­îc ancol bËc 2 :
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Víi axit vµ este : dïng chÊt khö lµ LiAlH4
+ Khö axit thµnh ancol bËc 1 :


R – COOH 
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+ Khö este thµnh ancol :


R – COO – R’ 
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– Este ho¸ vµ thñy ph©n este : 



R – COOH + R’OH 
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R – COO – R’ + H – O – H 
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 R – COOH + R’OH


R – COO – R’ + NaOH 
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3. C¸c ph­¬ng ph¸p t¨ng vµ gi¶m m¹ch C khi ®iÒu chÕ 
a) Ph­¬ng ph¸p gi¶m m¹ch C

– Ph­¬ng ph¸p cracking :
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– Gi¶m 1 C :
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    R – COONa + NaOH 
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b) Ph­¬ng ph¸p t¨ng m¹ch C 
– Tõ dÉn xuÊt halogen (tõ hi®rocacbon ®iÒu chÕ dÉn xuÊt halogen) : 

R – X + Mg 
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– Tõ an®ehit vµ xeton : 
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(Tõ c¸c axit trªn, dïng LiAlH4 ®Ó khö thµnh ancol t­¬ng øng, råi t¸ch n­íc   ®­îc hi®rocacbon) 

c) KÜ n¨ng 
– ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn mèi liªn hÖ gi÷a c¸c chÊt h÷u c¬.

–X¸c ®Þnh ®­îc c«ng thøc cÊu t¹o c¸c chÊt h÷u c¬. 

II. Bµi tËp ¸p dông                      
A. Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan

1.
Trong 4 este cã c«ng thøc ph©n tö : C3H4O2, C4H6O2, C3H6O2, C4H8O2. Este khi bÞ thuû ph©n t¹o ra hai chÊt cã kh¶ n¨ng tham gia ph¶n øng tr¸ng g­¬ng lµ

A. C3H4O2 

B. C3H4O2 vµ C4H6O2 


C. C4H6​O2 

D. C3H6O2 vµ C4H8O2
2.
Phenyl axetat ®­îc ®iÒu chÕ trùc tiÕp tõ

A. axit axetic vµ phenol. 


B. anhi®rit axetic vµ phenol.


C. axit axetic vµ ancol benzylic.
D. anhi®rit axetic vµ ancol benzylic.
3.
Xµ phßng ho¸ este A cã c«ng thøc ph©n tö C5H8O4 thu ®­îc hai ancol lµ metanol vµ etanol. Axit t¹o nªn A lµ

A. axit axetic. 



B. axit malonic (axit propan®ioic).



C. axit oxalic (axit etan®ioic).


D. axit fomic.
4.
C«ng thøc tæng qu¸t cña mét este t¹o bëi axit no, ®¬n chøc, m¹ch hë vµ ancol kh«ng no cã mét liªn kÕt ®«i, ®¬n chøc, m¹ch hë lµ

A. CnH2n–2O2 

B. CnH2n–2kO2 



C. CnH2nO2 

D. CnH2n–1O2 

5.
Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸ sau : C2H5OH ( X ( Y ( CH3COOCH3. X, Y lÇn l­ît lµ 

A. CH3CHO, CH3COOH 
B. CH3COOH, CH3CHO

C. CH3CHO, CH3CH2OH
D. C2H4, CH3CH2OH

6.
§èt ch¸y hoµn toµn este X thu ®­îc 
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A. ®¬n chøc, m¹ch hë, cã mét liªn kÕt ®«i C=C. 
B. no, ®¬n chøc, m¹ch hë. 


C. no, hai chøc, m¹ch hë.





D. ®¬n chøc, m¹ch hë, cã mét liªn kÕt ®«i C=C hay ®¬n chøc, mét vßng no.

7.
Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸ : 

A 
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C¸c chÊt ph¶n øng víi nhau theo tØ lÖ mol 1 : 1. C«ng thøc kh«ng phï hîp víi chÊt A lµ 

A. CH3OOCCH3.

B. CH3COOH.




C. CH3COONH4.

D. HCOOCH3. 
8.
S¾p xÕp theo chiÒu t¨ng dÇn vÒ nhiÖt ®é s«i cña c¸c chÊt (1) C3H7COOH, (2) CH3COOC2H5 vµ (3) C3H7CH2OH, ta cã thø tù : 

A. (1), (2), (3).

B. (2), (3), (1).  


C. (1), (3), (2).

D. (3), (2), (1). 

9.
Cho d·y chuyÓn ho¸ : 
CH3CHO 
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D. 

ChÊt D lµ
A. CH3CH2COOH.
B. CH2=CHCOOH. 


C. CH2=CHCN.

D. CH2=CHCH2OH.  

10.
Khi thuû ph©n hoµn toµn 265,2 gam chÊt bÐo b»ng dung dÞch KOH thu ®­îc 288 gam mét muèi kali duy nhÊt. Tªn gäi cña chÊt bÐo lµ

A. glixerol tristearat (hay stearin).
B. glixerol tripanmitat (hay panmitin).
C. glixerol trioleat (hay olein). 

D. glixerol trilinoleat (linolein).
11.
NhËn ®Þnh nµo sau ®©y ®óng ?
A. Ph¶n øng cña chÊt bÐo víi dung dÞch kiÒm lµ ph¶n øng xµ phßng ho¸.

B. Ph¶n øng cña glixerol víi HNO3 ®Æc t¹o ra glixerol trinitrat lµ ph¶n øng este ho¸. 

C. Cã thÓ dïng chÊt giÆt röa tæng hîp ®Ó giÆt ¸o quÇn trong n­íc cøng.
D. Xµ phßng lµm s¹ch vÕt bÈn v× cã ph¶n øng ho¸ häc víi chÊt bÈn.


12.
ChØ sè axit lµ sè miligam KOH cÇn dïng ®Ó trung hßa c¸c axit bÐo tù do cã trong 1 gam chÊt bÐo. §Ó trung hßa 14 gam chÊt bÐo cÇn 15 mL dung dÞch KOH 0,1 M, chØ sè axit cña chÊt bÐo nµy lµ 

A. 5,6.
B. 6.
C. 7.
D. 14.
13.
NhËn ®Þnh nµo sau ®©y ®óng ?
A. Xµ phßng vµ chÊt giÆt röa tæng hîp cã c¬ chÕ giÆt röa kh¸c nhau.    

B. Xµ phßng vµ chÊt giÆt röa tæng hîp ®Òu cã cÊu t¹o "®Çu ­a n­íc" vµ "®u«i dµi kÞ n­íc". 
C. ChÊt giÆt röa tæng hîp vµ chÊt tÈy mµu cã c¬ chÕ lµm s¹ch gièng nhau.    

D.
Xµ phßng vµ chÊt giÆt röa tæng hîp ®Òu g©y « nhiÔm m«i tr­êng v× kh«ng bÞ ph©n hñy theo thêi gian.

14.
Tæng sè ®ång ph©n cÊu t¹o cña hîp chÊt ®¬n chøc cã c«ng thøc ph©n tö C3H6O2 lµ 
A. 1.
B. 2.
C. 3.
D. 4. 

15.
§un nãng hçn hîp gåm 9 gam axit axetic víi 4,6 gam ancol etylic cã mÆt xóc t¸c H2SO4 ®Æc. Sau ph¶n øng thu ®­îc 6,16 gam este. HiÖu suÊt cña ph¶n øng este ho¸ lµ

A. 52,20%.
B. 46,67%.
C. 70,00%.  
D. 45,29%.
B. Tr¾c nghiÖm tù luËn

C©u 1 :
a) T¹i sao chÊt bÐo khã tan trong n­íc nh­ng dÔ tan trong x¨ng, dÇu hay benzen ?
b) Dïng chÊt giÆt röa tæng hîp ®Ó giÆt quÇn ¸o trong n­íc cøng th× cã hao phÝ chÊt giÆt röa tæng hîp kh«ng ?
c) Cã thÓ dïng n­íc gia ven ®Ó thay thÕ xµ phßng hay chÊt giÆt röa tæng hîp trong viÖc lµm s¹ch quÇn ¸o kh«ng ?
C©u 2 : 
ViÕt vµ gäi tªn c¸c ®ång ph©n este cã c«ng thøc ph©n tö C4H6O2.

C©u 3 : 
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc t¹o thµnh este khi cho :
a) Axit no ®¬n chøc, m¹ch hë ph¶n øng víi ancol no, ®a chøc, m¹ch hë. Cho vÝ dô víi axit axetic vµ etylen glicol.

b) Axit kh«ng no (cã 1 nèi ®«i) ®¬n chøc, m¹ch hë ph¶n øng víi ancol no, ®a chøc, m¹ch hë. Cho vÝ dô víi axit acrylic vµ glixerol.

c) Axit no ®a chøc, m¹ch hë ph¶n øng víi ancol kh«ng no (cã 1 nèi ®«i), ®¬n chøc, m¹ch hë. Cho vÝ dô víi axit oxalic vµ ancol anlylic.

C©u 4 : 
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc thùc hiÖn d·y chuyÓn ho¸ sau :
a) C4H10 ( X ( CH3COOCH3 ( C2H5OH ( X( Y( poli(vinyl axetat)

b) Olein(natri oleat(axit oleic(axit stearic(natri stearat(canxi stearat. 

c) Toluen ( X ( benzen ( cumen ( Y ( propan-2-ol ( Z ( anlyl clorua ( T ( propan-1-ol

C©u 5 : 
Hoµn thµnh c¸c ph¶n øng sau :
a) HCOO–CH=CH2 + NaOH   ( 

b) CH3COOH  +      ?      (  CH3COO–C(CH3)=CH2 
c) CH3COO–C6H5  + 2NaOH  ( 
d) C6H5OH + (CH3CO)2O     ( 

e) C6H5COO–CH=CHCl + NaOH   
[image: image75.wmf]o

t
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C©u 6 : 
Tõ propan vµ c¸c chÊt v« c¬ cÇn thiÕt h·y viÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ c¸c hîp chÊt sau : 

a) Axit isobutiric ; 

b) Poliacrylic 



C©u 7 : 
Thñy ph©n este E ®¬n chøc thu ®­îc axit m¹ch hë cã nh¸nh X vµ ancol Y. Cho Y qua CuO ®èt nãng th× thu ®­îc s¶n phÈm h÷u c¬ Z. Cho 0,1 mol Z ph¶n øng hoµn toµn víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 th× ®­îc 43,2 gam Ag. TØ khèi h¬i cña E ®èi víi He lµ 4. H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o, nªu øng dông chñ yÕu cña E vµ viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra.

C©u 8 : 
§Ó xµ phßng ho¸ hoµn toµn 50 gam chÊt bÐo cã chØ sè axit lµ 10 vµ chøa 5% t¹p chÊt tr¬ cÇn dïng 6,5 gam NaOH. TÝnh khèi l­îng glixerol vµ xµ phßng thu ®­îc.   

C©u 9 : 
§èt ch¸y hoµn toµn 0,1 mol chÊt bÐo X ng­êi ta thu ®­îc 5,7 mol khÝ CO2 vµ 5,2 mol H2O. Khi thñy ph©n 0,1 mol chÊt bÐo X ng­êi ta thu ®­îc 3 axit A, B, C kh«ng ph¶i ®ång ph©n cña nhau. BiÕt r»ng tõ B hay C cã thÓ ®iÒu chÕ A chØ b»ng mét ph¶n øng. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña X. 

C©u 10 : 
Cho 1 mol axit axetic t¸c dông víi 1 mol ancol etylic ®Õn khi ph¶n øng ®¹t tr¹ng th¸i c©n b»ng th× cã 0,667 mol este t¹o thµnh. 

Trong cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é trªn :
a) NÕu xuÊt ph¸t tõ 0,5 mol axit axetic vµ 2 mol ancol etylic th× cã bao nhiªu mol este t¹o thµnh khi ph¶n øng ®¹t tíi tr¹ng th¸i c©n b»ng ?
b) NÕu xuÊt ph¸t tõ 1 mol etyl axetat vµ 2 mol n­íc, hái khi ph¶n øng ®¹t tr¹ng th¸i c©n b»ng th× cã bao nhiªu mol este tham gia ph¶n øng ?
III. H­íng dÉn gi¶i – §¸p ¸n

A. Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	B
	C
	A
	A
	B
	D
	B
	B
	C
	C
	B
	B
	C
	C


B. Tr¾c nghiÖm tù luËn

C©u 1 :

a) ChÊt bÐo lµ trieste cña glixerol vµ c¸c axit bÐo nªn ph©n tö cã liªn kÕt ho¸ häc Ýt ph©n cùc do ®ã Ýt tan trong c¸c dung m«i ph©n cùc m¹nh nh­ n­íc vµ dÔ tan trong c¸c dung m«i Ýt ph©n cùc nh­ x¨ng, dÇu hay benzen.

b) Cã thÓ dïng bét giÆt ®Ó giÆt quÇn ¸o trong n­íc cøng v× bét giÆt lµ muèi ankyl sunfat, ankyl sunfonat hay ankyl benzensunfonat cña Na+ hay K+, c¸c muèi nµy khi hßa tan vµo n­íc sÏ Ýt t¹o kÕt tña víi c¸c cation Mg2+ hay Ca2+, nªn n­íc cøng gÇn nh­ kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn viÖc lµm s¹ch quÇn ¸o cña bét giÆt.

 c) Kh«ng thÓ dïng n­íc Gia-ven ®Ó thay thÕ xµ phßng hay bét giÆt trong viÖc lµm s¹ch quÇn ¸o v× n­íc Gia-ven cho ph¶n øng ho¸ häc víi chÊt bÈn vµ do ®ã còng cho ph¶n øng víi v¶i sîi vµ lµm háng v¶i sîi.

C©u 2 :

( + v = 
[image: image76.wmf]4.226

2

+-

 = 2 

( cã 1 liªn kÕt ( ë nhãm C=O vµ m¹ch cacbon cña gèc hi®rocacbon hay gèc axit cã 1 liªn kÕt ( hay vßng.

CH2=CH–COO–CH3 ; 


CH3–COO–CH=CH2 ;  
       metyl acrylat                                


 vinyl axetat 

HCOO–CH2–CH=CH2 

  
    anlyl fomiat
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C©u 3 :

a) aCnH2n+1COOH + CmH2m+2–a(OH)a 
[image: image78.wmf]o
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(CnH2n+1COO)aCmH2m+2–a + aH2O

VD : 2CH3COOH + C2H4(OH)2 
[image: image79.wmf]o
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 (CH3COO)2C2H4 + 2H2O

b) aCnH2n–1COOH + CmH2m+2–a(OH)a 
[image: image80.wmf]o
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(CnH2n–1COO)aCmH2m+2–a + aH2O

VD : 3CH2=CH–COOH + C3H5(OH)3 
[image: image81.wmf]o
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(CH2=CHCOO)3C3H5 + 3H2O

c)  CmH2m+2–a(COOH)a + aCmH2m–1OH  
[image: image82.wmf]o
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CmH2m+2–a(COO–CmH2m–1)a + aH2O

VD :  (COOH)2 + 2CH2=CH–CH2OH 
[image: image83.wmf]o
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(COOCH–CH=CH2)2 + 2H2O

C©u 4 :

a) 2C4H10 + 5O2 
[image: image84.wmf]o
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 4CH3COOH + 2H2O

CH3COOH + CH3OH 
[image: image85.wmf]o
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CH3COOCH3 + H2O

CH3COOCH3 
[image: image86.wmf]4
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 C2H5OH + CH3OH

C2H5OH + O2
[image: image87.wmf]o
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 CH3COOH + H2O


CH3COOH + CH
[image: image88.wmf]º
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 CH3COO–CH=CH2 
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b)
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2C17H33COONa + H2SO4 ( 2C17H33COOH    + Na2SO4

C17H33COOH   + H2 
[image: image92.wmf]o
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 C17H35COOH 


C17H35COOH   + NaOH ( C17H35COONa     + H2O

C17H35COONa  + CaCl2 ( Ca(C17H35COO)2( + 2NaCl

c) C6H5CH3 + 2KMnO4 
[image: image93.wmf]o
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 C6H5COOK + KOH + 2MnO2 + H2O

                                


        (X)

2C6H5COOK + 2NaOH 
[image: image94.wmf]o
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 2C6H6 + Na2CO3 + K2CO3

C6H6 + CH3CH=CH2 
[image: image95.wmf]o
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 C6H5CH(CH3)2 
C6H5CH(CH3)2 
[image: image96.wmf]o
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 C6H5OH + CH3COCH3 

                                             



   (Y) 

CH3COCH3 + H2 
[image: image97.wmf]o
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 CH3CHOHCH3

CH3CHOHCH3 
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 CH3CH=CH2 + H2O

                                  



   (Z)

CH3CH=CH2 + Cl2 
[image: image99.wmf]o
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  CH2=CHCH2Cl + HCl

CH2=CHCH2Cl + NaOH 
[image: image100.wmf]o
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 CH2=CHCH2OH + NaCl

                                      


(T)

CH2=CHCH2OH + H2 
[image: image101.wmf]o
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 CH3CH2CH2OH
C©u 5 :

a) HCOO–CH=CH2 + NaOH       (     HCOONa + CH3CHO

b) CH3COOH +  CH
[image: image102.wmf]º

C–CH3 
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 CH3COO–C(CH3)=CH2 
c) CH3COO–C6H5  + 2NaOH      (    CH3COONa + C6H5ONa + H2O

d) C6H5OH + (CH3CO)2O  (    CH3COOC6H5 + CH3COOH 

e) C6H5COO–CH=CHCl + NaOH   
[image: image104.wmf]o
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 C6H5COONa + ClCH2CHO 

Chó ý : nguyªn tö Cl g¾n vµo C cã lai ho¸ sp2 kh«ng cho ph¶n øng thÕ víi NaOH khi kh«ng cã ¸p suÊt cao nªn s¶n phÈm kh«ng cã chÊt HOCH2CHO.

C©u 6 :

a) §iÒu chÕ axit isobutiric 
CH3CH2CH3  
[image: image105.wmf]o
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 CH3CH=CH2 + H2

CH3CH=CH2 + H2O   
[image: image106.wmf]o
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 CH3CHOHCH3

CH3CHOHCH3 + CuO 
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 CH3COCH3 + Cu + H2O
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b) §iÒu chÕ poliacrylic
CH3CH2CH3  
[image: image112.wmf]o
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 CH2=CH2 + CH4
2CH2=CH2 + O2 
[image: image113.wmf]o
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 2CH3CHO

CH3CHO + HCN 
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 CH3CH(OH)CN 

CH3CH(OH)CN 
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 CH3CH(OH)COOH

CH3CH(OH)COOH 
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C©u 7 :

a) E lµ este ®¬n chøc nªn cã c«ng thøc tæng qu¸t CxHyO2
Ta cã 12x + y + 32 = 100 ( y = 68 – 12x

V×  0 < y 
[image: image118.wmf]£

 2x +2 ( 0 < 68 – 12x 
[image: image119.wmf]£

 2x +2 (  4,7 < x < 5,6 
( x = 5 vµ y = 8

( C«ng thøc ph©n tö cña E lµ C5H8O2 

ancol Y (®¬n chøc) + CuO ( Z (®¬n chøc) 

vµ 0,1 mol Z (®¬n chøc) + AgNO3 trong NH3 t¹o ra 0,4 mol Ag

( Z chØ cã thÓ lµ HCHO ( Y lµ CH3OH

( gèc axit X lµ C3H5COO– 

V× axit cã nh¸nh vµ m¹ch hë nªn CTCT cña axit lµ CH2=C(CH3)COOH. 

VËy c«ng thøc cña A lµ CH2=C(CH3)COOCH3 (metyl metacrylat).

C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :

CH2=C(CH3)COOCH3 + H2O 
[image: image120.wmf]o
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 CH2=C(CH3)COOH + CH3OH 

CH3OH + CuO 
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 HCHO + Cu + H2O

HCHO + 4[Ag(NH3)2]OH 
[image: image122.wmf]o
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 (NH4)2CO3 + 4Ag + 6NH3 + 2H2O

øng dông : Trïng hîp E ta ®­îc mét lo¹i polime rÊt th«ng dông lµ thñy tinh h÷u c¬.
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C©u 8 :
mNaOH trung hßa axit tù do = 50.10.10-3 = 0,5 gam

            => m NaOH thñy ph©n chÊt bÐo = 6,5 – 0,5 = 6 gam

            ( nNaOH thñy ph©n chÊt bÐo = 
[image: image124.wmf]6

40

= 0,15 mol

    Khèi l­îng chÊt bÐo bÞ thñy ph©n = 
[image: image125.wmf]1005

5047,5

100

gam

-

´=


(RCOO)3C3H5 + 3NaOH ( 3RCOONa  +  C3H5 (OH)3 
  Theo ph¶n øng : n glixerol = 
[image: image126.wmf]NaOH
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n = 0,15 = 0,05 mol

33


                            ( m glixerol =  0,05.92 =  4,6 gam

  ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng : 

    mxµ phßng = mchÊt bÐo + mNaOH - mglixerol  = 47,5 + 6 – 4,6 = 48,9 gam 

C©u 9 :

§Æt CTPT chÊt bÐo X lµ CxHyO6
CxHyO6 + (x+
[image: image127.wmf]3
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     1            
                    x           
[image: image129.wmf]y
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    0,1           
                   5,7          5,2

( x = 57 vµ y = 104 ( X cã CTPT lµ C57H104O6 

( sè liªn kÕt ( = 
[image: image130.wmf]5722104
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( 3 liªn kÕt ( cho 3 nhãm –COO– 
( cßn 3 liªn kÕt ( cho 3 gèc axit.

Gèc cña glixerol lµ C3H5 ( 3 gèc axit cã sè nguyªn tö cacbon lµ 54 vµ sè nguyªn tö hi®ro lµ 99.

Tõ B hay C ®iÒu chÕ chÊt A chØ b»ng mét ph¶n øng ( A, B, C cã cïng sè nguyªn tö cacbon lµ : 
[image: image131.wmf]54

18
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=

. 

V× A, B, C kh«ng ph¶i ®ång ph©n cña nhau nªn sè nguyªn tö hi®ro ë c¸c gèc hi®ro cacbon ph¶i kh¸c nhau 
( A lµ C17H35COOH ; B lµ C17H33COOH vµ C lµ C17H31COOH.
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C©u 10 :



CH3COOH +  CH3OH 
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a) Gäi x lµ sè mol axit ph¶n øng :




CH3COOH + CH3OH 
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 CH3COOCH3     +  H2O

Ban ®Çu :         0,5                 2                   

0             
0
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x             
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Víi Kc ®· ®­îc tÝnh theo trªn :



  
[image: image136.wmf]2

x

4

(0,5x)(2x)

=

--

 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta cã x = 0,465 mol ( sè mol este t¹o thµnh lµ 0,465 mol

b) Gäi x lµ sè mol este ph¶n øng 



CH3COOCH3   +  H2O 
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V× cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é trªn nªn h»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng nghÞch víi ph¶n øng cña c©u a):  
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta cã x = 0,457 mol 

( Sè mol este tham gia ph¶n øng lµ 0,465 mol.
Ch­¬ng 2. CACBOHI§RAT

I. KiÕn thøc träng t©m

N¾m v÷ng cÊu tróc ph©n tö cña c¸c hîp chÊt cacbohi®rat ( viÕt CTCT cña c¸c hîp  chÊt ë d¹ng : m¹ch hë vµ m¹ch vßng. 

Glucoz¬ 
– CTPT : C6H12O6

– CTCT : 
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– Ph©n tö cã nhiÒu nhãm –OH kÒ nhau nªn cã tÝnh chÊt cña poliancol. 

– Trong ph©n tö ( vµ (-glucoz¬, nhãm –OH t¹i nguyªn tö C sè 1 ®­îc gäi lµ nhãm  –OH hemiaxetal cã kh¶ n¨ng më vßng.

– Ph©n tö cã nhãm –CHO nªn cã tÝnh chÊt cña an®ehit.

Fructoz¬ 
– CTPT : C6H12O6

– CTCT : 
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– Ph©n tö cã nhiÒu nhãm –OH kÒ nhau nªn cã tÝnh chÊt cña poliancol 

– Trong ph©n tö ( vµ (-fructoz¬, nhãm –OH t¹i nguyªn tö C sè 2 ®­îc gäi lµ nhãm OH hemixetal cã kh¶ n¨ng më vßng.
- Fructoz¬ 
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 Glucoz¬ ( Fructoz¬ cã tÝnh khö trong m«i tr­êng kiÒm.

Saccaroz¬ 
– CTPT : C12H22O11

– CTCT : 
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– Ph©n tö cã nhiÒu nhãm –OH kÒ nhau nªn cã tÝnh chÊt cña poliancol. 

– Khi thñy ph©n t¹o ra glucoz¬ vµ fructoz¬.

– Kh«ng cßn nhãm –OH hemiaxetal hay hemixetal nªn kh«ng thÓ më vßng   ( kh«ng cã tÝnh khö.

Mantoz¬ 
– CTPT : C12H22O11

– CTCT : 
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– Ph©n tö cã nhiÒu nhãm –OH kÒ nhau nªn cã tÝnh chÊt cña poliancol. 

– Khi thñy ph©n t¹o ra glucoz¬. 

– Cßn 1 nhãm OH hemiaxetal nªn cã thÓ më vßng ( cã tÝnh khö.

Tinh bét 
– CTPT : (C6H10O5)n

– CTCT : 
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Xenluloz¬ 
– CTPT : (C6H10O5)n 
hay [C6H7O2(OH)3]n (mçi m¾t xÝch cã 3 nhãm –OH tù do)
– CTCT : 
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1. TÝnh chÊt cña poli ancol 
– Glucoz¬, fructoz¬, saccaroz¬, mantoz¬ : t¸c dông víi Cu(OH)2 t¹o dung dÞch xanh lam.
– Xenluloz¬ tan trong dung dÞch [Cu(NH3)4](OH)2
– Glucoz¬, fructoz¬, saccaroz¬, mantoz¬, xenluloz¬ : cho ph¶n øng víi anhi®rit cña axit cacboxylic vµ HNO3 ®Æc / H2SO4 ®Æc. 

2. TÝnh chÊt cña nhãm - CH=O 
– Glucoz¬, fructoz¬, mantoz¬ : cho ph¶n øng céng víi H2 (xóc t¸c Ni).

– Ph¶n øng tr¸ng b¹c : glucoz¬, fructoz¬, mantoz¬.

3. Tham gia ph¶n øng thñy ph©n : ®isaccarit vµ polisaccarit.      
KÜ n¨ng   
– X¸c ®Þnh ®óng c¸c nhãm chøc cã trong ph©n tö c¸c hîp chÊt monosacarit, ®isaccarit vµ polisaccarit ( tÝnh chÊt ho¸ häc cña c¸c hîp chÊt.

– Gi¶i c¸c bµi tËp vÒ hîp chÊt cacbohi®rat.

II. Bµi tËp ¸p dông 
A. Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan

1.
Saccarit lµ

A. hîp chÊt ®a chøc, cã c«ng thøc chung lµ Cn(H2O)m.

B. hîp chÊt t¹p chøc, ®a sè cã c«ng thøc chung lµ Cn(H2O)m.

C. hîp chÊt chøa nhiÒu nhãm hi®roxyl vµ nhãm cacboxyl.

D. hîp chÊt chØ cã nguån gèc tõ thùc vËt.

2.
Glucoz¬ hßa tan ®­îc Cu(OH)2 v×

A. glucoz¬ cã tÝnh axit yÕu

B. glucoz¬ cã nhãm –CHO

C. glucoz¬ cã nhiÒu nhãm –OH kÒ nhau

D. glucoz¬ cã tÝnh khö.

3.
NhËn xÐt nµo sau ®©y kh«ng ®óng ?
A. Saccaroz¬ vµ mantoz¬ ®Òu thuéc nhãm ®isaccarit.

B. Saccaroz¬ vµ mantoz¬ cã cïng c«ng thøc ph©n tö.

C. Saccaroz¬ vµ mantoz¬ ®Òu t¹o ra hai ph©n tö glucoz¬ khi bÞ thñy ph©n.

D. Saccaroz¬ kh«ng cã tÝnh khö, mantoz¬ cã tÝnh khö.

4.
NhËn xÐt nµo sau ®©y ®óng ?
A. Trong dung dÞch mantoz¬ cã thÓ më vßng cßn saccaroz¬ th× kh«ng.

B. Saccaroz¬ vµ mantoz¬ ®Òu cã nhãm –OH hemiaxetal.

C. Saccaroz¬ vµ mantoz¬ ®Òu t¹o ra hai ph©n tö glucoz¬ khi bÞ thñy ph©n.

D. Saccaroz¬ vµ mantoz¬ ®Òu cã ph¶n øng víi dung dÞch Ag[(NH3)2]OH. 
5.
§Ó nhËn biÕt c¸c lä mÊt nh·n ®ùng c¸c chÊt dung dÞch : saccaroz¬, mantoz¬, etanol, fomalin ta chØ cÇn dïng

A. Cu(OH)2/OH–.                   

B. dung dÞch Ag[(NH3)2]OH.       
C. dung dÞch Br2.
D. v«i s÷a.
6.
Qu¸ tr×nh thñy ph©n tinh bét b»ng enzim kh«ng t¹o ra

A. ®extrin.

B. saccaroz¬.
C. mantoz¬.

D. glucoz¬.
7.
Trong c¸c chÊt : saccaroz¬ ; tinh bét ; xenluloz¬ ; mantoz¬ ; fructoz¬ ; ®extrin, sè chÊt cã thÓ tham gia ph¶n øng thñy ph©n lµ

A. 3.
B. 4.
C. 5.
D. 6.
8.
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y kh«ng ®óng ?
A. Saccaroz¬ ®­îc dïng trong c«ng nghiÖp tr¸ng g­¬ng.

B. Glucoz¬ vµ saccaroz¬ ®­îc sinh ra khi thñy ph©n xenluloz¬. 

C. Glucoz¬ vµ mantoz¬ ®­îc sinh ra khi thñy ph©n tinh bét.

D. Xenluloz¬ lµ nguyªn liÖu ®Ó s¶n xuÊt ancol etylic.

9.
Tinh bét, xenluloz¬, saccaroz¬, mantoz¬ ®Òu cã kh¶ n¨ng tham gia

A. ph¶n øng víi [Cu(NH3)4](OH)2.

B. ph¶n øng khö víi Cu(OH)2 khi ®un nãng.

C. ph¶n øng thñy ph©n.

D. ph¶n øng víi Cu(OH)2 ë nhiÖt ®é phßng.

10.
Trong c¸c chÊt sau : xenluloz¬, fructoz¬, fomalin, mantoz¬, glixerol, tinh bét, cã bao nhiªu chÊt cã thÓ ph¶n øng víi Cu(OH)2 ë ®iÒu kiÖn thÝch hîp ?
A. 2
B. 3
C. 4 
D. 5  

B. Tr¾c nghiÖm tù luËn 
1.
§iÒn dÊu (+) vµo « cã x¶y ra ph¶n øng vµ dÊu (–) vµo « kh«ng x¶y ra ph¶n øng.

	
	Glucoz¬
	Fructoz¬
	Saccaroz¬
	Mantoz¬
	Tinh bét
	Xenluloz¬

	[Ag(NH3)2]OH 
	
	
	
	
	
	

	CH3OH/HCl
	
	
	
	
	
	

	Cu(OH)2 
	
	
	
	
	
	

	Cu(OH)2, to
	
	
	
	
	
	

	(CH3CO)2O
	
	
	
	
	
	

	HNO3®/H2SO4®
	
	
	
	
	
	

	N­íc Br2
	
	
	
	
	
	

	H2O/ H+
	
	
	
	
	
	


2.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc thùc hiÖn d·y chuyÓn ho¸ sau :
Saccaroz¬ ( X ( ancol etylic ( Y ( Z ( ancol etylic 

3.
Dùa vµo cÊu t¹o h·y gi¶i thÝch t¹i sao mantoz¬ cho ph¶n øng tr¸ng b¹c.
4.
Tõ xenluloz¬ vµ c¸c chÊt v« c¬ cÇn thiÕt, h·y viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ xenluloz¬ trinitrat, xenluloz¬ ®iaxetat. 

5.
Ph©n biÖt c¸c dung dÞch sau ®ùng trong c¸c lä mÊt nh·n : 

a) mantoz¬, fructoz¬, saccaroz¬.

b) glucoz¬, saccaroz¬, hå tinh bét, glixerol     
6.
§un nãng dung dÞch chøa 3,42 gam saccaroz¬ víi dung dÞch H2SO4 lo·ng thu ®­îc dung dÞch X. KiÒm ho¸ dung dÞch X b»ng dung dÞch NaOH råi cho ph¶n øng hoµn toµn víi Cu(OH)2 d­ thu ®­îc 1,44 gam kÕt tña ®á g¹ch vµ dung dÞch Y. Axit ho¸ dung dÞch Y b»ng dung dÞch H2SO4 lo·ng råi ®un nãng cho ®Õn hÕt saccaroz¬ th× ®em trung hßa b»ng l­îng d­ dung dÞch NaOH lo·ng ta ®­îc dung dÞch Z. TÝnh khèi l­îng Ag sinh ra khi cho dung dÞch Z ph¶n øng víi l­îng d­ dung dÞch AgNO3 trong NH3.

7.
Cho xenluloz¬ ph¶n øng víi anhi®rit axetic thu ®­îc 6,6 gam CH3COOH vµ 11,1 gam hçn hîp X gåm xenluloz¬ triaxetat vµ xenluloz¬ ®iaxetat. TÝnh phÇn tr¨m khèi l­îng cña xenluloz¬ triaxetat trong hçn hîp X. 

8.
Thñy ph©n hoµn toµn 2,54 gam hçn hîp X gåm saccaroz¬ vµ mantoz¬ thu ®­îc hçn hîp Y. BiÕt r»ng hçn hîp Y lµm mÊt mµu võa ®ñ 100ml n­íc brom 0,15M. TÝnh khèi l­îng Ag t¹o ra nÕu ®em 2,54 gam hçn hîp X cho ph¶n øng l­îng d­ AgNO3 trong NH3.
III. H­íng dÉn gi¶i – §¸p ¸n

A. Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan 

	C©u
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	§¸p ¸n
	B
	C
	C
	B
	A
	B
	C
	B
	C
	C


B. Tr¾c nghiÖm tù luËn 

1.
	
	Glucoz¬
	Fructoz¬
	Saccaroz¬
	Mantoz¬
	Tinh bét
	Xenluloz¬

	[Ag(NH3)2]OH 
	+
	+
	–
	+
	–
	–

	CH3OH/HCl
	+
	+
	–
	+
	–
	–

	Cu(OH)2 
	+
	+
	+
	+
	–
	–

	Cu(OH)2, to
	+
	+
	–
	+
	–
	–

	(CH3CO)2O
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	HNO3®/H2SO4®
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	N­íc Br2
	+
	–
	–
	+
	–
	–

	H2O/ H+
	–
	–
	+
	+
	+
	+


2.
C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc thùc hiÖn d·y chuyÓn ho¸ :
C12H22O11 +  H2O  
[image: image148.wmf]o
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  C6H12O6       +    C6H12O6
                              

Glucoz¬ (X)         Fructoz¬ 

C6H12O6  
[image: image149.wmf]enzim
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   2C2H5OH + 2CO2

C2H5OH + CuO 
[image: image150.wmf]o
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 CH3CH=O +  Cu +  H2O



                               (Y)

2CH3CH=O + O2 
[image: image151.wmf]2o

Mn, t

+

¾¾¾¾®

 2CH3COOH 

                                

     (Z)

CH3COOH 
[image: image152.wmf]4

LiAlH

¾¾¾¾®

 C2H5OH   
3.
Mét trong hai gèc glucoz¬ cña mantoz¬ cßn nhãm OH hemiaxetal nªn cã thÓ më vßng t¹o ra nhãm –CHO, v× vËy mantoz¬ cho ph¶n øng tr¸ng b¹c.  
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4.
Tõ xenluloz¬ vµ c¸c chÊt v« c¬ cÇn thiÕt, h·y viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ xenluloz¬ trinitrat, xenluloz¬ ®iaxetat. 

+ §iÒu chÕ xenluloz¬ trinitrat :
 
 [C6H7O2(OH)3]n  +  3nHNO3 ®Æc  
[image: image155.wmf]o

t

¾¾®

 [C6H7O2(NO3)3]n + 3nH2O    
+ §iÒu chÕ xenluloz¬ ®iaxetat :
   
(C6H10O5)n + nH2O 
[image: image156.wmf]o
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 nC6H12O6


C6H12O6  
[image: image157.wmf]enzim
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 2C2H5OH + 2CO2

   
C2H5OH + O2 
[image: image158.wmf]enzim
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 CH3COOH + H2O 



2CH3COOH 
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[C6H7O2(OH)3]n + 2n(CH3CO)2O ( 

[C6H7O2(OOCCH3)2OH]n + 2nCH3COOH

5.
a) Ph©n biÖt : mantoz¬, fructoz¬, saccaroz¬.

– Dïng n­íc brom ®Ó nhËn biÕt dung dÞch mantoz¬. 
– Dïng dung dÞch AgNO3 trong NH3 ®Ó nhËn biÕt fructoz¬.
– Cßn l¹i lµ saccaroz¬.
b) Ph©n biÖt : glucoz¬, saccaroz¬, hå tinh bét, glixerol 

- Dïng dung dÞch I2 ®Ó nhËn biÕt hå tinh bét.

- Dïng n­íc brom ®Ó nhËn biÕt dung dÞch glucoz¬: mÊt mµu n­íc brom.
- Thªm vµi giät dung dÞch H2SO4 vµo 2 mÉu thö cßn l¹i råi ®un nhÑ kho¶ng 3 phót, sau ®ã trung hßa b»ng dung dÞch NaOH råi nhËn biÕt s¶n phÈm thñy ph©n cña saccaroz¬ b»ng dung dÞch AgNO3 trong NH3 do t¹o Ag kÕt tña.
6.     
Ph¶n øng thñy ph©n :
C12H22O11 +  H2O  
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Trong m«i tr­êng kiÒm, fructoz¬ chuyÓn ho¸ thµnh glucoz¬.

C5H11O5–CHO + 2Cu(OH)2 + NaOH ( Cu2O + C5H11O5–COONa + 3H2O  (2) 
Theo (2) : sè mol glucoz¬ = sè mol Cu2O = 
[image: image161.wmf]1,44

 0,01 (mol)

144

=


§©y còng chÝnh lµ tæng sè mol glucoz¬ vµ fructoz¬ trong dung dÞch X t¹o ra ë (1). 
Theo (1) : 

Sè mol saccaroz¬ thñy ph©n = 
[image: image162.wmf]1
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sè mol (glucoz¬ vµ fructoz¬) = 0,005 mol 

( Sè mol saccaroz¬ cßn l¹i trong Y = 
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Theo (1) : 

Sè mol (glucoz¬ vµ fructoz¬) trong Z = 2 sè mol saccaroz¬ trong Y 

      



         = 2.0,015 = 0,03 (mol)
Trong m«i tr­êng kiÒm, fructoz¬ chuyÓn ho¸ thµnh glucoz¬: 
C5H11O5–CHO + 2[Ag(NH3)2]OH ( 




2Ag + C5H11O5–COONH4 + 3NH3 + H2O 
(3)

( sè mol Ag = 2 sè mol (glucoz¬ vµ fructoz¬) = 2.0,03 = 0,06 (mol)
Khèi l­îng Ag thu ®­îc = 0,06.108 = 6,48 (gam).
7.

[C6H7O2(OH)3]n + 2n(CH3CO)2O (  [C6H7O2(OOCCH3)2OH]n +  2nCH3COOH 
    
1   




1      


2n



x     




x     


2nx

[C6H7O2(OH)3]n+ 3n (CH3CO)2O ( [C6H7O2(OOCCH3)3 ]n + 3nCH3COOH 
   1                   



  1                

        3n

  
y                   


   
  y     
         

        3ny

 Ta cã : 
Khèi l­îng CH3COOH = 6,6 gam

        

2nx +3ny = 0,11 mol 

 
(1)



Khèi l­îng xenluloz¬ ®iaxetat vµ xenluloz¬ triaxetat = 11,1 gam 
        

246nx + 288ny = 11,1 gam 

 (2)

 Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh (1) vµ (2 ) ta ®­îc : nx = 0,01 vµ ny = 0,03

( Khèi l­îng xenluloz¬ triaxetat = 8,64 gam

VËy %mxenluloz¬ triaxetat trong hçn hîp X = 
[image: image164.wmf]8,64
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8.
Sè mol Br2 = 0,1.0,15 = 0,015 mol

C12H22O11 (Sac) + H2O ( C6H12O6  (Glu) +  C6H12O6 (Fruc)
    
x                       
x                
     x

C12H22O11 (Man) + H2O ( 2C6H12O6  (Glu) 

    
y                       
2y

ChØ cã glucoz¬ ph¶n øng víi Br2 : 

CH2OH[CHOH]4CHO  +  Br2  +  H2O ( CH2OH[CHOH]4COOH  +  2HBr 

    
x + 2y                x + 2y 

( x + 2y = 0,015 mol (1)

Theo ®Ò : 254(x + y) = 2,54 gam (2)

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh (1) vµ (2) ta cã : x = y = 0,005 mol

Mét ph©n tö mantoz¬ chøa 1 nhãm –CHO nªn : 

     1 mol mantoz¬ + ph¶n øng víi 2 mol [Ag(NH3)2]OH ( 2 mol Ag 

      ( 0,005 mol mantoz¬ khi ph¶n øng t¹o ra 0,01 mol Ag 

Khèi l­îng Ag sinh ra lµ : 0,01.108 = 1,08 (gam)
Ch­¬ng 3. AMIN - AMINO AXIT - PROTEIN

I. KiÕn thøc träng t©m

N¾m v÷ng c«ng thøc cÊu t¹o cña amin, amino axit, protein ( tÝnh chÊt c¬ b¶n c¸c chÊt.

Amin
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– Nguyªn tö N cßn cÆp electron tù do nªn amin cã kh¶ n¨ng nhËn H+ ( cã tÝnh baz¬ (t­¬ng tù NH3).
– Nhãm R ®Èy electron (nhãm ankyl) lµm t¨ng lùc baz¬, nhãm R hót electron (nhãm phenyl) lµm gi¶m lùc baz¬.

Amino axit 


(H2N)aR(COOH)b 

– §Æc biÖt (-amino axit : 
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– Ph©n tö cã ®ång thêi 2 nhãm –NH2 vµ –COOH ( lµ hîp chÊt l­ìng tÝnh.

Protein
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Ph©n tö cã nhiÒu nhãm peptit –CO–NH– ( tham gia ph¶n øng thñy ph©n. 

1. TÝnh chÊt 
Amin

– TÝnh baz¬ : ph¶n øng víi H+.
– C¸c amin bËc I ph¶n øng víi axit HNO2 ( ancol vµ khÝ N2. 

Riªng amin th¬m 
+ Ph¶n øng víi HNO2 (ë 0o ( 5oC) ( muèi ®iazoni.

+ Do ¶nh h­ëng cña nhãm –NH2 ®èi víi vßng ( benzen t¸c dông víi dung dÞch Br2 ( kÕt tña tr¾ng.
+ Do ¶nh h­ëng cña vßng benzen ®èi víi nhãm –NH2 ( lµm gi¶m tÝnh baz¬ ( rÊt Ýt tan trong n­íc vµ gÇn nh­ kh«ng ph¶n øng víi n­íc

– Ph¶n øng víi ankyl halogenua ( amin bËc cao h¬n.
Amino axit 

– TÝnh l­ìng tÝnh : 


+ T¹o muèi néi (ion l­ìng cùc) nªn dÔ tan trong n­íc.

+ Ph¶n øng víi axit vµ baz¬.
– Ph¶n øng este ho¸ (do cã nhãm –COOH). 

– Ph¶n øng víi HNO2 (do cã nhãm –NH2).
– Ph¶n øng trïng ng­ng ( poliamit ( s¶n xuÊt t¬ tæng hîp.
Riªng (-amino axit cã ph¶n øng trïng ng­ng ( polipeptit ( protein.

Protein

– Ph¶n øng thñy ph©n ( c¸c (-amino axit.

– Ph¶n øng víi Cu(OH)2 ( s¶n phÈm mµu tÝm.
– Ph¶n øng víi HNO3 ( kÕt tña vµng.
Chó ý : 

 + Liªn kÕt peptit chØ ®­îc h×nh thµnh gi÷a c¸c (-amino axit.

 + NÕu ph©n tö peptit chøa n gèc (-amino axit kh¸c nhau th× sÏ cã n! ®ång ph©n lo¹i peptit.

KÜ n¨ng 
– So s¸nh tÝnh baz¬ cña c¸c amin.

– Dùa vµo cÊu t¹o gi¶i thÝch tÝnh chÊt vËt lÝ vµ ho¸ häc cña amin vµ amino axit.

– ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng trïng hîp, trïng ng­ng ®Ó ®iÒu chÕ c¸c lo¹i t¬.

– Gi¶i c¸c bµi tËp vÒ amin, amino axit, protein.

II. Bµi tËp ¸p dông                       
A. Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan

1.
D·y c¸c chÊt ®­îc xÕp theo ®­îc s¾p xÕp theo thø tù t¨ng dÇn ®é m¹nh cña tÝnh baz¬ lµ

A. (C6H5)2NH < C6H5NH2 < (C2H5)2NH < C2H5NH2 < NH3

B. C2H5NH2 < (C2H5)2NH < C6H5NH2 < NH3 <(C6H5)2NH 
C. C2H5NH2 < (C2H5)2NH < C6H5NH2 < NH3 <(C6H5)2NH 
D. (C6H5)2NH < C6H5NH2 < NH3 < C2H5NH2 < (C2H5)2NH 

2.
Thùc hiÖn ph¶n øng trïng ng­ng 2 amino axit : glyxin vµ alanin thu ®­îc tèi ®a sè ®ipeptit lµ

A. 1. 
B. 2.
C. 3.
D. 4.

3.
Cho n­íc brom vµo dung dÞch anilin, thu ®­îc 16,5 gam kÕt tña                     2,4,6-tribromanilin. Khèi l­îng anilin tham gia ph¶n øng lµ 

A. 30 gam.          B. 34 gam.    
C. 36 gam.  
D. 32 gam.

4.
Ho¸ chÊt ®­îc dïng ®Ó ph©n biÖt ba dung dÞch : H2NCH2COOH, HOOCCH2CH(NH2)COOH, H2NCH2CH2–CH(NH2)COOH lµ 

A. phenolphtalein.   

B. giÊy quú tÝm.     

C. AgNO3 dung dÞch trong NH3.     

D. dung dÞch HCl.

5.
D·y gåm c¸c chÊt tan nhiÒu trong n­íc t¹o thµnh dung dÞch trong suèt lµ

A. ®imetylamin, anilin, glyxin.
B. ®imetylamin, glyxin, anbumin.
C. etylamin, 2,4,6-tribromanilin, alanin.
D. etylamin, alanin, axit glutamic.
6.
A lµ mét amino axit cã ph©n tö khèi lµ 147. BiÕt 1 mol A t¸c dông võa ®ñ víi 1 mol HCl vµ 0,5 mol A t¸c dông võa ®ñ víi 1 mol NaOH. C«ng thøc ph©n tö cña A lµ

A. C5H9NO4.

B. C4H7N2O4.


C. C5H25NO3.

D. C8H5NO2.
7.
NhËn ®Þnh nµo sau ®©y kh«ng ®óng ?
A. C¸c amin ®Òu cã tÝnh baz¬ do nguyªn tö nit¬ cã ®«i electron ch­a tham gia liªn kÕt.

B. C¸c amino axit ®Òu cã c©n b»ng gi÷a d¹ng ph©n tö víi d¹ng ion l­ìng cùc.

C. Thñy ph©n ®Õn cïng c¸c protein ®Òu thu ®­îc c¸c -amino axit.

D. C¸c amino axit ®Òu tham gia ph¶n øng trïng ng­ng t¹o thµnh polipeptit

8.
C¸c chÊt trong d·y nµo sau ®©y ®Òu t¸c dông víi dung dÞch HCl ?
A. ClH3NCH(NH2)COOH, HOOCCH2CH2–CH(NH2)COOH, H2NCH2COOH

B. ClH3NCH2COOH, ClH3NCH2COONa, H2NCH2COOH

C. HOOCCH2CH2CH2COOH, ClH3NCH2COONa, CH3COONH4
D. HOOCCH2CH2CH(NH2)COOH, ClH3NCH2COOH, CH3COONH4
9.
Sè hîp chÊt h÷u c¬ cã cïng c«ng thøc ph©n tö C3H7O2N, ®Òu t¸c dông ®­îc víi dung dÞch HCl vµ dung dÞch NaOH lµ
A. 1.     
B. 2.
C. 3.
D. 4.

10.
Cho 0,1 mol X cã c«ng thøc H2NCxHyCOOH ph¶n øng hÕt víi HCl t¹o 11,15 gam muèi. X lµ 

A. axit aminoaxetic

B. axit 2-aminopropanoic

C. axit 2-amino-3-phenylpropanoic
D. axit 2-amino-3-metylbutanoic

B. Tr¾c nghiÖm tù luËn

1.
ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o vµ gäi tªn c¸c ®ång ph©n, chØ râ bËc cña c¸c amin cã c«ng thøc ph©n tö C4H11N. 

2.
a) Trong phßng thÝ nghiÖm nªn chän ho¸ chÊt nµo ®Ó röa s¹ch lä chøa anilin ?
b) §Ó khö mïi tanh cña c¸ dÝnh trªn c¸c vËt dông trong nhµ bÕp ta nªn dïng chÊt g× ?
c) V× sao kh«ng nªn giÆt ¸o quÇn cã chÊt liÖu lµ t¬ t»m hay len b»ng xµ phßng cã ®é kiÒm cao ?
3.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra (nÕu cã) khi cho :
a) Metylamin ph¶n øng víi : H2O, H2SO4, CH3I, HNO2, dung dÞch CuSO4.

b) Anilin ph¶n øng víi : H2O, dung dÞch Br2, HCl, HNO2/ HCl (0 ( 5oC).

4.
Cho hîp chÊt X cã c«ng thøc : 
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a) Hîp chÊt X thuéc lo¹i hîp chÊt h÷u c¬ g× ? §­îc t¹o thµnh tõ c¸c amino axit nµo ? H·y gäi tªn ®Çy ®ñ vµ tªn viÕt gän cña X.

b) Hîp chÊt X cã bao nhiªu ®ång ph©n cÊu t¹o lo¹i peptit ? Cho biÕt tªn thu gän cña c¸c ®ång ph©n ®ã.

5.
a) ChØ dïng n­íc vµ dung dÞch HCl, h·y ph©n biÖt 4 lä mÊt nh·n chøa 4 chÊt láng : ancol etylic, phenol, anilin, benzen.

b) Ph©n biÖt 5 lä mÊt nh·n chøa 5 chÊt dung dÞch : NH2CH2COOH, C2H5NH2, CH3COOH, HOOC(NH2)CHCOOH, NH3.       
6.
Khi cho amin X ®¬n chøc vµo dung dÞch chøa hçn hîp NaNO2 vµ HCl thÊy cã khÝ tho¸t ra. MÆt kh¸c khi cho X t¸c dông víi dung dÞch FeCl2 d­ thu ®­îc khèi l­îng kÕt tña ®óng b»ng khèi l­îng X tham gia ph¶n øng. 

a) ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc.

b) X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña X.

7.
Cho 0,1 mol (-amino axit ph¶n øng võa ®ñ víi 100ml dung dÞch NaOH 1M, sau ph¶n øng thu ®­îc 11,1 gam muèi khan. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña (-amino axit . 

8.
§èt ch¸y hoµn toµn 17,8 gam hîp chÊt amino axit ®­îc lÊy tõ thiªn nhiªn ng­êi ta thu ®­îc 13,44 L khÝ CO2, 12,6 gam n­íc vµ 1,12 L N2. MÆt kh¸c, khi cho 0,1 mol A ph¶n øng hÕt víi hçn hîp NaNO2 vµ HCl, ng­êi ta thu ®­îc 2,24 L khÝ N2. C¸c chÊt khÝ ®Òu ®o ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn.
a) X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o thu gän cña A. 

b) A cã tan ®­îc trong n­íc kh«ng ? V× sao ?
III. H­íng dÉn gi¶i – §¸p ¸n

A. Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan 

	C©u
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	§¸p ¸n
	D
	D
	B
	B
	D
	A
	D
	A
	D
	A


B. Tr¾c nghiÖm tù luËn 

1.
C¸ch viÕt ®ång ph©n amin : 

      C4H11N ( ( + v = 
[image: image169.wmf]422111
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ChØ cã 2 ®ång ph©n m¹ch C lµ : C – C – C – C vµ 
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.
– G¾n nhãm –NH2 vµo c¸c nguyªn tö C cña c¸c m¹ch ®Ó ®­îc c¸c ®ång ph©n amin bËc I :
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– ChÌn nhãm –NH– vµo gi÷a m¹ch C ®Ó ®­îc c¸c ®ång ph©n amin bËc II :
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- G¾n 3 nhãm ankyl vµo nguyªn tö N ®Ó cã amin bËc III : 
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2.
a) Trong phßng thÝ nghiÖm nªn dïng dung dÞch axit (nh­ dung dÞch HCl lo·ng) ®Ó röa s¹ch lä chøa anilin v× anilin lµ mét baz¬, c¸c axit ph¶n øng víi anilin t¹o ra muèi tan.

b) §Ó khö mïi tanh cña c¸ dÝnh trªn c¸c vËt dông trong nhµ bÕp ta nªn dïng giÊm hay chanh v× mïi tanh cña c¸ lµ do hçn hîp nhiÒu amin t¹o ra. C¸c axit cã trong chanh hay giÊm ph¶n øng víi c¸c amin nµy lµm mÊt mïi tanh.

c) T¬ t»m hay len ®­îc t¹o thµnh tõ c¸c polipeptit. Khi giÆt ¸o quÇn b»ng xµ phßng cã ®é kiÒm cao th× c¸c polipeptit sÏ bÞ thñy ph©n trong m«i tr­êng kiÒm nªn lµm háng quÇn ¸o .

3.
C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 

a)  
CH3NH2    +   H2O     
(
CH3NH3+      +   OH–


2CH3NH2  +   H2SO4  
(
2CH3NH3+   +   
[image: image174.wmf]2

4

SO

-




CH3NH2     +   CH3I    
(
 (CH3)2NH   +   HI



CH3NH2     +   HNO2  
(
CH3OH + N2 + H2O



2CH3NH2  +  2H2O +  CuSO4  (  Cu(OH)2 + 
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b)  
C​6H5NH2  +   HCl 
( 
[image: image177.wmf]653
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C​6H5NH2   +   3Br2  
(  Br3C​6H2NH2 + 3HBr 


C​6H5NH2   +   HNO2 + HCl  (  C​6H5N2+Cl– + 2H2O

4.
a) Hîp chÊt X lµ mét tripeptit. §­îc t¹o thµnh tõ 3 (-amino axit : glyxin, valin vµ alanin.

Tªn ®Çy ®ñ cña X lµ : Glyxylvalinalanin

Tªn viÕt gän cña X lµ : Gly-Val-Ala

b) X ®­îc t¹o thµnh tõ 3 (-amino axit nªn X cã sè ®ång ph©n lo¹i peptit lµ :

[image: image178.wmf]3!1236
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 ®ång ph©n.

Tªn thu gän cña 6 ®ång ph©n ®ã lµ :
Gly-Val-Ala ; Gly-Ala-Val ; Val-Gly-Ala ; 

Val-Ala-Gly ; Ala-Gly-Val ; Ala-Val-Gly.

5.
a) Ph©n biÖt 4 lä mÊt nh·n chøa 4 chÊt láng : ancol etylic, phenol, anilin, benzen.      
– TrÝch c¸c mÉu thö råi cho c¸c mÉu thö vµo n­íc, chØ cã ancol etylic tan.

– §un nhÑ 3 mÉu thö cßn l¹i, phenol tan trong n­íc nãng t¹o thµnh dung dÞch trong suèt.

– Sau ®ã cho 2 mÉu thö cßn l¹i vµo dung dÞch HCl, chØ cã anilin tan :
  


C6H5NH2 + HCl ( C6H5NH3Cl 
Cßn benzen kh«ng tan.

b) Ph©n biÖt 5 lä mÊt nh·n chøa 5 dung dÞch : NH2CH2COOH, C2H5NH2, CH3COOH, HOOC(NH2)CHCOOH, C6H5NH2.   
Cho quú tÝm vµo c¸c mÉu thö :
+ MÉu thö lµm quú tÝm ho¸ xanh lµ C2H5NH2 . 

+ 2 mÉu thö kh«ng lµm ®æi mµu quú tÝm lµ NH2CH2COOH, C6H5NH2.

Cho dung dÞch Br2 vµo 2 mÉu thö nµy, mÉu thö t¹o kÕt tña tr¾ng lµ C6H5NH2, cßn l¹i lµ NH2CH2COOH. 

C​6H5NH2 + 3Br2  ( Br3C​6H2NH2 + 3HBr 
+ 2 mÉu thö lµm mµu quú tÝm ho¸ ®á lµ :

CH3COOH vµ HOOC(NH2)CHCOOH.

Cho hçn hîp NaNO2 vµ CH3COOH (®Ó t¹o ra HNO2) vµo 2 mÉu thö nµy, mÉu thö cã khÝ bay ra lµ HOOC(NH2)CHCOOH, cßn l¹i lµ CH3COOH. 
HOOC(NH2)CHCOOH  + HNO2  (  HOOC(OH)CHCOOH + N2( + H2O

6.
a) C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :

HCl + NaNO2 ( HNO2 + NaCl

X (amin ®¬n chøc) ph¶n øng víi HNO2 cã khÝ bay ra 

( X lµ amin bËc I cã c«ng thøc CxHyNH2


CxHyNH2 + HNO2  ( CxHyOH + N2( + H2O



2CxHyNH2 + 2H2O + FeCl 2  ( Fe(OH)2 ( +  CxHyNH3Cl

b) X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o :
Gäi a lµ sè gam X tham gia ph¶n øng 


  2CxHyNH2      + 2H2O + FeCl 2  ( Fe(OH)2  +  CxHyNH3Cl

  2(12x + y + 16)                    

90 

     
a                           

 a

( 12x + y + 16 = 45 ( 12x + y = 29 ( y = 29 – 12x

( cÆp nghiÖm hîp lÝ lµ x = 1 vµ y = 5 

( c«ng thøc cÊu t¹o cña X lµ CH2CH2NH2.
7.
Sè mol NaOH = 0,1.1 = 0,1 (mol)
(H2N)aCxHy(COOH)b + bNaOH ( (H2N)aCxHy(COONa)b + bH2O


   
1            
      b            

1

      
0,1

     0,1           

0,1    
( b = 1 ( C«ng thøc ph©n tö cã d¹ng (H2N)aCxHy(COOH)
( Khèi l­îng muèi = (16a + 12x + y + 67).0,1 = 11,1 gam

( 12x + y + 16a = 44 ( 12x + y = 44 – 16a 


a = 1 ( 12x + y = 28 ( x = 2 vµ y = 4 

           CTCT : CH3–CH(NH2)–COOH.


a = 2 ( 12x + y = 12 ( x = 1 vµ y = 0 

           CTCT : (NH2)2C–COOH : lo¹i v× kh«ng phï hîp víi ho¸ trÞ cacbon.

8.
 a)   
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mO = 17,8 – (7,2 + 1,4 + 2,8) = 6,4 (gam)
§Æt CTPT cña A cã d¹ng : CxHyOzNt 
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CTPT cña A cã d¹ng : (C3H7O2N)n 

Theo ®Ò : 0,1 mol A ph¶n øng víi HNO2 (NaNO2 + HCl) ( 0,1 mol N2

( ph©n tö A chøa 1 nhãm –NH2 ( ph©n tö A chØ cã 1 nguyªn tö N.

( CTPT cña A lµ C3H7O2N.
V× amino axit A ®­îc lÊy tõ thiªn nhiªn ( A lµ (-amino axit 

( CTCT cña A : NH2–CH(CH3)–COOH

b) A tån t¹i ë d¹ng ion l­ìng cùc : +NH3–CH(CH3)–COO– nªn dÔ tan trong n­íc lµ dung m«i ph©n cùc.         
Ch­¬ng 4. POLIME

I. KiÕn thøc träng t©m

a) HiÓu c¸c kh¸i niÖm 
Monome, polime, m¾t xÝch, hÖ sè polime ho¸


[image: image183.wmf] 

o

xt,t,p

¾¾¾¾®

C

H

2

C

H

2

n

C

H

2

C

H

2

n

m

¾

t

 

x

Ý

c

h

p

o

l

i

m

e

h

Ö

 

s

è

p

o

l

i

m

e

 

h

o

¸


b) BiÕt c¸c vËt liÖu polime : 
ChÊt dÎo, vËt liÖu compozit, t¬, cao su.

c) Ph©n lo¹i ®óng c¸c polime :
– Theo nguån gèc : polime thiªn nhiªn, tæng hîp vµ nh©n t¹o.

– Theo c¸ch tæng hîp : polime trïng hîp vµ trïng ng­ng.

d) N¾m v÷ng tÝnh chÊt : 

– TÝnh chÊt vËt lÝ : 


+ HÇu hÕt lµ chÊt r¾n, kh«ng cã nhiÖt ®é nãng ch¶y nhÊt ®Þnh.

+ Mét sè cã tÝnh dÎo, mét sè cã tÝnh ®µn håi, mét sè cã tÝnh dai...
– TÝnh chÊt ho¸ häc :

+ Ph¶n øng gi÷ nguyªn m¹ch polime : 



Ph¶n øng céng : khi m¹ch chÝnh hay nhãm thÕ cã liªn kÕt béi.


Ph¶n øng thÕ : thÕ vµo m¹ch chÝnh hay thÕ c¸c nhãm chøc.

+ Ph¶n øng c¾t m¹ch polime : 

C¸c polime ®­îc t¹o thµnh do ph¶n øng trïng hîp th­êng bÞ nhiÖt ph©n : polistiren, cao su...
C¸c polime ®­îc t¹o thµnh do ph¶n øng trïng ng­ng th­êng bÞ thñy ph©n : c¸c polime cã nhãm –CO–NH– ; –CO– ...
+ Ph¶n øng kh©u m¹ch polime : t¹o c¸c cÇu nèi –S–S– hay –CH2– ®Ó h×nh thµnh m¹ng l­íi.

KÜ n¨ng 
– ViÕt ®­îc ph¶n øng trïng hîp, ®ång trïng hîp vµ trïng ng­ng.
– Tõ monome x¸c ®Þnh ®­îc polime vµ ng­îc l¹i

– ViÕt ®­îc c¸c s¬ ®å ph¶n øng ®iÒu chÕ :
+ 5 lo¹i cao su : cao su buna ; cao su isopren ; cao su cloropren ; cao su buna-N ; cao su buna-S. Tõ nguyªn liÖu ®Çu lµ khÝ thiªn nhiªn vµ s¶n phÈm dÇu má.
+ 7 lo¹i t¬ : nilon-6 ; nilon-7 ; nilon-6,6 ; lapsan, olon (nitrin), visco, xenluloz¬ axetat.

+ Mét sè polime th­êng gÆp : PE, PVC, PVA, PMMA, PS... tõ nguyªn liÖu ®Çu lµ khÝ thiªn nhiªn vµ s¶n phÈm dÇu má

– Gi¶i c¸c bµi tËp ®Þnh l­îng vÒ polime, tÝnh hiÖu suÊt.

II. Bµi tËp ¸p dông                      
A. Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan 
1.
Cã bao nhiªu vËt liÖu polime trong c¸c vËt liÖu sau : gèm, gç, nhùa, lôa, len, compozit, protein.

A. 4.
B. 5.
C. 6.
D. 7. 
2.
D·y chuyÓn ho¸ nµo sau ®©y kh«ng ®óng ?
A. C2H2 ( C4H4 ( C4H6 ( Cao su buna

B. C2H2 ( CH3CHO ( C2H5OH ( C4H6 ( Cao su buna

C. C2H2 ( C2H3OH ( C2H5OH ( C4H6 ( Cao su buna 

D. C2H2 ( C2H6 ( C2H5Cl ( C2H5OH ( C4H6 ( Cao su buna

3.
Tõ chÊt ®Çu lµ etilen vµ c¸c nguyªn liÖu v« c¬ kh¸c cã thÓ ®iÒu chÕ PVC víi sè ph­ong tr×nh ho¸ häc tèi thiÓu lµ 
A. 3.
B. 4.
C. 5.
D. 6.
4.
Nhãm gåm c¸c lo¹i t¬ cã nguån gèc xenluloz¬ lµ :
A. t¬ t»m ; v¶i sîi ; len.
         
B. len ; t¬ nilon-6 ; t¬ axetat.           
C. v¶i sîi ; t¬ visco.

           

D. t¬ t»m ; v¶i sîi.

5.
NhËn xÐt nµo sau ®©y ®óng ?
A. C¸c lo¹i sîi v¶i, sîi len ®Òu lµ t¬ thiªn nhiªn.

B. T¬ nilon-6 lµ t¬ nh©n t¹o.

C. T¬ visco lµ t¬ tæng hîp.

D. T¬ xenluloz¬ axetat lµ t¬ ho¸ häc.
6.
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng ?
A. Cao su buna lµ s¶n phÈm ®ång trïng hîp cña buta-1,3-®ien vµ natri.

B. Cao su thiªn nhiªn lµ s¶n phÈm trïng hîp cña cloropren.

C. Cao su buna-S lµ mét lo¹i copolime.

D. Cao su buna-N lµ s¶n phÈm cña ph¶n øng trïng ng­ng.

7.
Ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ polime nµo sau ®©y ®óng ?
A. Trïng ng­ng caprolactam t¹o ra t¬ nilon-6.

B. §ång trïng hîp axit terephtalic vµ etylen glicol ®Ó ®­îc poli(etylen terephtalat).
C. §ång trïng hîp buta-1,3-®ien vµ vinyl xianua ®Ó ®­îc cao su buna-N.
D. Trïng hîp ancol vinylic ®Ó ®­îc poli(vinyl ancol).
8.
D·y chuyÓn ho¸ nµo sau ®©y kh«ng ®óng ?
A. Tinh bét ( §extrin ( Mantoz¬ ( Glucoz¬( Glicogen

B. Tinh bét ( Saccaroz¬ ( Glucoz¬ ( CO2( Glucoz¬

C. Tinh bét ( §extrin ( Mantz¬ ( Glucoz¬ ( CO2
D. Tinh bét ( §extrin ( Saccaroz¬ ( Glucoz¬ 

9.
C«ng thøc nµo sau ®©y kh«ng ph¶i cña cao su ?
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10.
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y kh«ng ®óng ?
A. T¬ nilon-6,6 lµ polime ®­îc h×nh thµnh do c¸c liªn kÕt peptit.

B. T¬ lapsan ®­îc tæng hîp tõ axit terephtalic vµ etylen glicol.

C. T¬ nitron thuéc lo¹i t¬ vinylic.

D. Len, b«ng lµ c¸c lo¹i polime thiªn nhiªn.

B. Tr¾c nghiÖm tù luËn

1.
a) ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ c¸c polime b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p : trïng hîp, ®ång trïng hîp, trïng ng­ng.

b) ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh häa cho sù chuyÓn ho¸ tõ polime nµy sang polime sang polime kh¸c. 
c) Cho polime sau : 
[image: image184.wmf]25n
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Polime trªn ®­îc ®iÒu chÕ b»ng nh÷ng ph­¬ng ph¸p nµo ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng ®iÒu chÕ polime ®ã.

2.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ c¸c polime sau :
a) PVA, PVC, thñy tinh h÷u c¬ plexiglas (PMMA) tõ butan vµ c¸c chÊt v« c¬ cÇn thiÕt. 
b) Cao su buna-S vµ cao su cloropren tõ c¸c s¶n phÈm cña dÇu má lµ hexan, butan, etan. 

c) Poli(etylen-terephtalat) cßn gäi lµ t¬ lapsan tõ c¸c nguyªn liÖu ®Çu lµ             p-xilen vµ etilen. 

d) Keo d¸n ure-foman®ehit tõ c¸c khÝ CO2, NH3 vµ CH4. 

3.
§Ó ®iÒu chÕ cao su buna-N ng­êi ta xuÊt ph¸t tõ nguyªn liÖu h÷u c¬ ban ®Çu lµ khÝ butan vµ metan.

a) ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra.

b) TÝnh thÓ tÝch khÝ butan vµ khÝ metan cÇn dïng (ë ®ktc) ®Ó ®iÒu chÕ 1 tÊn cao su buna-N. BiÕt hiÖu suÊt chung cña c¶ qu¸ tr×nh lµ 45%.

4.
Tr­íc kia ng­êi ta ®iÒu chÕ cao su buna theo ph­¬ng ph¸p cña Le-be-®ep tõ nguyªn liÖu ®Çu lµ tinh bét. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc vµ tÝnh khèi l­îng bét m× chøa 90% tinh bét cÇn ®Ó s¶n xuÊt 1 tÊn cao su. BiÕt r»ng hiÖu suÊt trung b×nh cña mçi giai ®o¹n lµ 60%.

III. H­íng dÉn gi¶i – §¸p ¸n

A. Tr¾c nghiÖm kh¸ch quan 

	C©u
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	§¸p ¸n
	C
	C
	A
	C
	D
	C
	C
	A
	B
	A


B. Tr¾c nghiÖm tù luËn 

1.
a) 

+ Ph­¬ng ph¸p trïng hîp :
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+ Ph­¬ng ph¸p trïng ng­ng :
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nNH[CH]COOH
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+ Ph­¬ng ph¸p ®ång trïng hîp :
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b) 
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c)
+ §iÒu chÕ b»ng ph­¬ng ph¸p trïng hîp :
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+ §iÒu chÕ b»ng ph­¬ng ph¸p trïng ng­ng :
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2.
a)     

+ §iÒu chÕ PVA : 



CH3CH2CH2CH3  
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 CH3CH=CH2 + CH4


2CH4   
[image: image196.wmf]o

1500C

¾¾¾¾®

¬¾¾¾¾

 
[image: image197.wmf]CHCH

º

 + 3H2



[image: image198.wmf]CHCH

º

 + H2O 
[image: image199.wmf]2++o

Hg,H,t

¾¾¾¾¾®

 CH3CHO 



2CH3CHO + O2 
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+ §iÒu chÕ PVC : 



CH3CH2CH2CH3  
[image: image204.wmf]o
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 CH3CH3  +  CH2 = CH2 



CH2 = CH2 + Cl2  ( CH2Cl – CH2Cl



CH2Cl–CH2Cl 
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 CH2 = CH – Cl + HCl
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+ §iÒu chÕ thñy tinh h÷u c¬ :
        CH3CH2CH2CH3  
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CH3CH=CH2 + CH4
        CH4 + O2  
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        CH3CH=CH2 + H2O   
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        CH3CHOHCH3 + CuO 
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b) 

+ §iÒu chÕ cao su buna-S :


CH3CH2CH2CH3  
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 CH2=CH–CH=CH2  +  2H2 
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CH3CH3  
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 CH2=CH2 + H2
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+ §iÒu chÕ cao su cloropren :


CH3CH2CH2CH3  
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2CH4   
[image: image222.wmf]o

1500C

¾¾¾¾®

¬¾¾¾¾

 
[image: image223.wmf]CHCH

º

 + 3H2




[image: image224.wmf]CHCH

º


[image: image225.wmf]o

xt,t

¾¾¾®

 CH2=CH–C(CH 




[image: image226.wmf]2

CHCHCCH

=-º

 + HCl 
[image: image227.wmf]¾¾®

 
[image: image228.wmf]22

CHCHCCH

|

Cl

=-=





[image: image229.wmf]x

t

,

 

p

,

 

t

o

n

C

H

2

=

C

H

 

 

 

 

C

=

C

H

2

C

l

C

H

2

 

 

 

 

C

H

 

 

 

 

C

 

 

 

 

C

H

2

C

l

n


c) §iÒu chÕ t¬ lapsan :
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3.
a) C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :
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b) ThÓ tÝch khÝ butan vµ khÝ metan cÇn dïng : 

Tõ 4 ph­¬ng tr×nh ho¸ häc trªn ta cã s¬ ®å :  

    n mol C4H10 vµ 2n mol CH4   
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Khèi l­îng C4H10 theo lÝ thuyÕt cÇn dïng = x =
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( ThÓ tÝch C4H10 theo lÝ thuyÕt = 209345,8 L

( ThÓ tÝch C4H10 theo thùc tÕ :
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Theo s¬ ®å trªn : sè mol CH4 = 2 sè mol C4H10 

(  ThÓ tÝch CH4 = 2 thÓ tÝch C4H10 = 930,426 m3.          
4.

C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc : 
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Tõ ph¶n øng trïng hîp :  


khèi l­îng C4H6 = khèi l­îng cao su buna = 1 tÊn = 106 gam

Tõ 4 ph¶n øng trªn ta cã : 
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